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Séance 1

Je calcule une expression sans parenthese

Avant de commencer cette séance, lis lentement les objectifs de la SEQUENCE N° 2.

Effectue ensuite le test ci-dessous directement sur ton livret en cochant la ou les bonnes réponses.

-
’e révise les acquis de la 6¢

1- Les 72 éleves d’une école effectuent 2- Un bateau contient 6 mousses, quatre
une visite dans un musée. Pour la mécaniciens et 15 passagers. Il part du
visite, les éléeves sont regroupés par 9. port a 8h du matin et revient a 19h le soir.
Combien y a-t-il de groupes de Quel est I’4ge du capitaine du bateau ?
9 éleves ?

[1 6 groupes L] 29ans

[1 81 groupes L[] 7ans

1 s groupes L] 8ans

[] 9 groupes L1 je ne sais pas

3- La sceur de Myriam a cinq ans de plus | 4- Six bateaux participent a une course.
qu’elle. Myriam a 12 ans. Chaque bateau contient 7 rameurs et un
Quel est I’age de sa sceur ? barreur (le barreur ne rame pas).

Combien y a-t-il de rameurs au total ?
L1 7ans L1 36 rameurs
[] 19ans L] 42 rameurs
[] 17 ans L1 13 rameurs
[] 15ans L1 42 rameurs

5- La différence de 42 et 7 est égale a: | 6- Le produit de 42 et 7 est égal a :

L1 49 L1 49
I 35 1 35
L1 294 L1 294
L1 6 LI 6
7- Le quotient de 42 par 7 est égal a : 8- La somme de 42 et 7 est égale a :

L1 49 L1 49
I 35 ] 35
L1 294 LI 294
[ 6 [l 6

Voici maintenant une activité que tu vas effectuer tout au long de cette séquence. Elle s’intitule :
« Eloise utilise son nouvel ordinateur ». Effectue I’exercice suivant sur ton cahier d’exercices.
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Exercice 1 : Eloise et son nouvel ordinateur

Eloise crée un nouveau dossier dans son ordinateur : elle y ajoute des
morceaux de musique qu’elle a téléchargés : les fichiers occupent au total
14,16 Mo. Elle supprime ensuite un de ces morceaux qui occupe 3,60 Mo.
Elle place ensuite dans ce dossier trois photos qui occupent au total

7,40 Mo.

Eloise veut savoir la place qu’occupent tous les fichiers de son dossier.
1- Calcule le nombre de Mo qu’occupent tous les fichiers du dossier d’Eloise.

2- Le frere d’Eloise veut écrire en une ligne la succession d’opérations qui permettent de
calculer le nombre de Mo. Il écrit ’expression : 14,16 - 3,60 + 7,40

Eloise veut calculer cette expression de téte :

Recopie sur ton cahier et compléte :

Elle calcule d’abord 3,60 + 7,40. Elle trouve

Elle effectue ensuite 14,16 moins le résultat précédent. Elle trouve

Eloise trouve-t-elle le méme résultat que celui que tu as trouvé a la question 1 ?
(oui ou non)

3- Tape sur ta calculatrice I’expression écrite par le frere d’Eloise.
Quel résultat affiche ta calculatrice ?

4- Eloise s’est-elle trompée lorsqu’elle a fait son calcul de téte ?  (oui ou non)

Quelle erreur Eloise a-t-elle commise ?

Une succession d’opérations écrite sur la méme ligne s’appelle une expression. Trés souvent,
lorsqu’on effectue le calcul d’une expression, pour ne pas avoir d la recopier entiérement,
on la nomme a 'aide d’une lettre, par exemple A, B, etc.

Prends une nouvelle page de ton cahier de cours, et écris : « SEQUENCE 2 : ENCHAINEMENT
D’OPERATIONS », puis recopie soigneusement le paragraphe ci-dessous.

e retiens

Reégle de priorité 1
Dans une expression sans parenthése contenant uniquement des additions et des
soustractions, on effectue les calculs de la gauche vers la droite, dans I'ordre d’écriture.

Exemple : Calculde A=45+8-15+6 A=45+8—15 + 6
Attention : il ne faut pas surtout pas effectuer la différence Il
du résultat de 45 + 8 et du résultat de 15 + 6. A= 53 + 6
A= + 6
}
A= 44

Effectue les cing exercices suivants sur ton cahier d’exercices.
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Exercice 2

Effectue les calculs suivants sans calculatrice et sans poser d’opération.

Tu présenteras les calculs comme dans Pexemple du « Je retiens » précédent.

A=78+49-15+3,5
B=4505-12,3-0,3+5,9
C=736-18+9+5+4

Exercice 3

+

S+

1- Relie chaque probleme a I’expression qui permet d’en obtenir la réponse.

Probléeme 1

Probléeme 2

Probléeme 3

Alice possede 48,4 €.
Elle dépense aux courses
5,2 €, puis 3,4 €, puis
8,7 €.

Combien lui reste-t-il ?

Dans un désert, il a fait une
journée 48,4°. Le lende-
main, la température a bais-
sé de 5,2°. Le jour d’apres,
la température a baissé de
3,4°. Le jour suivant, elle a
augmenté de 8,7°.

Quelle température a-t-il
fait le dernier jour ?

Une limace a avancé de
48,4 cm en une heure.
heure suivante, elle a
reculé de 5,2 cm. Cheure
d’apres, elle a avancé de
3,4 cm. heure suivant,
elle a de nouveau avancé
de 8,7 cm.

Sur ’ensemble des quatre
heures, de combien de cm
la limace a-t-elle avancé ?

A=484-52+34+87

B=48,4-52-3,4+8,7

2- Trouve la solution de chaque probléme.

Exercice 4

Voici un probléme :

Le réservoir d’une voiture est rempli de 38,3 L d’essence.

On utilise 26,7 L d’essence pour faire un trajet, puis on remet
14,9 L d’essence dans le réservoir.

Combien reste-t-il alors de litres d’essence dans le réservoir ?

1- Ecris une expression qui traduit ce probléme.

2- Résous le probleme.

Exercice 5

Voici une expression :

C=78-22-18.

C=484-52-3,4-87

1- Ecris un probléme dont la réponse a la question s’obtient en calculant I’expression ci-

dessus.

2- Résous le probleme que tu as écrit.
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)‘» Exercice 6

| Calcule ’expression: A=56+79-14+9

Séance 2

Je calcule une expression sans parenthése - suite -

Effectue Pexercice suivant sur ton cahier d’exercices.

o+

Exercice 7 : Eloise et son nouvel ordinateur

Eloise veut maintenant mettre en ligne sur son blog quatre photos :
une photo occupe 1,32 Mo et les trois autres occupent 2,5 Mo chacune.

Elle n’a pas le droit de mettre plus de 10 Mo de photos sur son blog.

Peut-elle mettre en ligne ses quatre photos ?

1- Calcule le nombre de Mo qu’occupent les quatre photos. -
2- Le pere d’Eloise veut écrire en une ligne la succession d’opérations

qui permettent de calculer le nombre de Mo.

[l écrit ’expression: 1,32 +3x2,5

Eloise veut calculer cette expression :
Elle calcule d’abord : 1,32 + 3.

Recopie sur ton cahier et compléte :
Elle trouve

Elle multiplie le résultat précédent par 2,5 a I’aide de sa calculatrice.

Elle trouve

Eloise trouve-t-elle le méme résultat que celui que tu as trouvé a la question 1 ?

(oui ou non)
3- Effectue 1,32 + 3 x 2,5 sur ta calculatrice. Quel résultat affiche-t-elle ?

4- Eloise essaie de mettre en ligne ses quatre photos et ... cela marche !

Saurais-tu expliquer pourquoi ?

Lis attentivement et recopie sur ton cahier de cours le paragraphe suivant.
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e retiens

Regle de priorité 2
Dans une expression sans parenthese, on effectue d’abord les multiplications
et les divisons. A= 14:5- 72:9

Exemple : Calculde A=14x5-72:9 ——
Remarque : L’expression A est la différence des deux termes A = - 8
14x5et72:9.

A= 62

Effectue les cing exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

o+

Exercice 8

Pour chacune des trois expressions :

Indique si c’est une somme ou une différence, et quels en sont les termes. Effectue ensuite
les calculs sans calculatrice et sans poser d’opération comme dans I’exemple du « Je retiens »
précédent.

A=145-45x3
B=320:16 +4
C=0,7x14-4x1,5

Exercice 9

1- Relie chaque probleme a I’expression qui permet d’en obtenir la réponse.

Probléme 1 Probléme 2 Probléme 3 Probléme 4

Kévin possede 12 €.
[l en donne le quart.

Dans un wagon,
ilya 12 places et 3

Linda possede 12 €.
Elle en donne le tiers

Un seau est rempli
de 12 Ld’eau.
On enléve de ce seau

puis on lui donne
4 €,
Quelle somme

banquettes de

4 places.

Combien de places
cela fait-il au total ? | posseéde-t-elle alors ? |d’eau en L reste-t-il ?

A=12+3x4 B=12-3:4 C=12-12:3+4 D=12-12:4+3

2- Trouve la solution de chaque probléme en calculant mentalement la bonne expression.

Ensuite, il recoit 3 €.
Quelle somme pos-
sede-t-il alors ?

3 quarts de litre.
Quelle quantité

o+

Exercice 10

Calcule I’expression sans calculatrice et sans poser d’opération. Tu détailleras les calculs.
Vérifie ensuite le calcul avec ta calculatrice.

D=56:8-02+0,8x6+72:10+4x5
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Exercice 11

Un livre de mathématiques se compose de 13 chapitres. Un chapitre a neuf pages
d’exercices, huit chapitres ont sept pages d’exercices et les chapitres restants en ont chacun
six pages.

1- Détermine Iexpression permettant de calculer le nombre de pages d’exercices du livre.

2- Calcule le nombre de pages d’exercices du livre.

o+

Exercice 12

Le sucre est un aliment nécessaire, mais dont il ne faut pas abuser.
1 litre d’un certain soda contient 120 g de sucre.
1 pain au chocolat contient environ 26,5 g de sucre (celui que 'on met dans la pate).

Samia boit 0,25 litre de ce soda et mange un pain au chocolat et demi. On veut savoir la
quantité de sucre en g que Samia a mangée.

1- Ecris une expression traduisant ce probleme.

2- Calcule cette expression sans utiliser la calculatrice.

Tu vérifieras ensuite le résultat a aide de la calculatrice.

’
Séance 3
Je calcule une expression sans parenthése - suite -

Effectue les deux exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

+

Exercice 13

Effectue les calculs suivants sans calculatrice et sans poser d’opération :

A=2,3+§ =2

-0,09 c-2%10,4x5 p-%2_72
7 6 7 8

+

Exercice 14 : Eloise et son nouvel ordinateur

Eloise a fait un exposé avec un traitement de texte. Son document
contient du texte et des images, il est assez lourd : 23,5 Mo.

Eloise voudrait envoyer son fichier d’exposé dans un messagerie
électronique (mel) a une de ses amies, seulement, il y a un probleme :

elle ne peut envoyer de document de plus de 15 Mo.

Eloise découpe alors son fichier en cinq petits fichiers de taille égale et ‘
souhaite envoyer les deux premiers fichiers dans un premier mel, et

les trois autres dans un deuxieme mel.
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1- Calcule le nombre de Mo qu’occupe le 1°"mel, ainsi que le 2°™ mel. Eloise va-t-elle
pouvoir envoyer ces deux mels ?

2- La sceur d’Eloise veut écrire en une ligne la succession d’opérations qui permettent de
calculer le nombre de Mo qu’occupera le second mel.
Elle écrit expression:  23,5:5x 3.

Eloise veut calculer cette expression, elle calcule d’abord : 5 x 3.
Recopie sur ton cahier et compléte :

Elle trouve

Elle divise 23,5 par le résultat précédent a I’aide de sa calculatrice.
Elle trouve

Eloise trouve-t-elle le méme résultat que celui que tu as trouvé a la question 1 ? (oui ou
non)

3- Effectue 23,5 : 5 x 3 sur ta calculatrice. Quel résultat affiche-t-elle ?

4- Eloise envoie ces deux mels et ... cela marche ! Saurais-tu expliquer pourquoi ?

Prends ton cahier de cours et recopie a la suite le paragraphe suivant .

e retiens

Reégle de priorité 3

Dans une expression contenant uniquement des multiplications et des divisions, on
effectue les calculs de la gauche vers la droite, dans I'ordre d’écriture.

Exemple :

Calculde A=48:4x3

A=48:4x3

—
A= 12x3
A =36

Effectue les quatre exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

Exercice 15

B, C et D) permettant de les résoudre.

1- Ecris pour chacun des problemes 1, 2, 3 et 4 les expressions (nommeées respectivement A,

Probléme 1

Probléme 2

Probléme 3

Probléme 4

4 500 m® de d’eau
sont répartis dans

9 citernes. Chacune
des citernes sert a
arroser de facon
équitable 50 jardins.
Combien de m?
d’eau servent a arro-

ser chaque jardin ?

Combieny a-t-il de
secondes en une
journée ?

On divise un mor-
ceau de tissu de
0,72 men 9 parties
égales. On en coud

alors 4 bout a bout.

Quelle longueur
obtient-on ?

Quel est le neuviéme
de I’aire d’un rectan-
gle de 4,5 cm sur
0,4 cm ? (la réponse
sera en cm?)

2- Trouve la solution de chaque probléme.

© Cned — Académie en ligne
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Exercice 16

Voici une expression: A=9+27:9:3

1- Quelle est la nature de cette expression : un produit, une somme, un quotient ou une
différence ?

2- Quels sont les deux termes de cette expression ?

3- Calcule cette expression.

Exercice 17

| Calcule I’expression: B=5x3,2-4:0,8x3+7

+

Exercice 18

Ludivine veut faire un gateau pour son anniversaire. Elle met quatre ceufs dans un saladier,
puis elle divise une plaquette de beurre de 300 g en 6 parties égales et en met 5 dans le
saladier. Ensuite elle met la moitié d’un paquet de sucre en poudre de 500 g, puis le tiers
d’un paquet de farine de 750 g.

1- Sachant qu’un ceuf pése en moyenne 60 g, écris une expression L permettant de calculer
la masse (en g) de la pate de Ludivine.

2- Calcule la masse en g de la pate de Ludivine.

3- Sais-tu comment appelle-t-on ce gateau et pourquoi ?

Séance 4

Je calcule une expression sans parenthese - fin -

Effectue Pexercice suivant sur ton cahier d’exercices.

Exercice 19

1- Indique si les expressions A, B et C sont des sommes, des différences, des produits ou des
quotients. Dans le cas ot on aurait une somme ou une différence, quels sont les termes
de cette somme ou de cette différence ?

A=145-45x3:5
B=280:14- 4:5x12
C=81:9:3+7x0,3

2- Effectue les calculs du 1- sans calculatrice et sans poser d’opération, en indiquant, a
chaque ligne de calcul, le ou les numéros des regles de priorités utilisées.

Effectue directement les exercices suivants directement sur ton livret.
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Exercice 20

Corentin effectue un exercice qui consiste a calculer des expressions.

a)6+4x9 réponse de Corentin : 180

b) 17 -9 +1 réponse de Corentin : 9

c) 36:6 x3 réponse de Corentin : 2

d)7x12-2 réponse de Corentin : 70

e) 81:9:3 réponse de Corentin : 3

Barre les résultats faux de Corentin et indique a coté la bonne réponse et le numéro de la
regle de priorité qu’il aurait dG appliquer.

Effectue les trois exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

+

Exercice 21

Le gestionnaire d’une cantine scolaire a effectué la commande suivante : 12 cartons de

50 yaourts nature a 0,14 € le yaourt et 6 cartons de 100 cremes au chocolat a 0,36 € la

créeme au chocolat.

a) Sachant qu’il bénéficie d’une remise de 5 € détermine I’expression A permettant de
calculer le montant en euros de sa commande.

b) Calcule a la main, c’est-a-dire sans poser d’opération et sans utiliser de calculatrice cette
expression et indique le montant en euros de sa commande.

+

Exercice 22

Lis attentivement les 2 problémes ci-dessous.
Probléme 1

Dans un magasin, les CD musicaux sont en promotion : 7,25 € le CD. Léopoldine en acheéte
4 et Aziz 6.

Combien vont-ils payer au total ?

Probléeme 2

Léa achete un tee-shirt en solde a 4 € et 6 CD a 7,25 € piece. Combien va-t-elle payer au

total ?

1- Peux-tu écrire une expression A permettant de trouver la réponse du probleme 1.
Calcule cette expression.

2- Peux-tu écrire une expression B permettant de trouver la réponse du probleme 1
qui soit sous la forme d’un produit.

3- Ecris une expression C permettant de trouver la réponse du probleme 2.
Calcule cette expression.

© Cned, Mathématiques 5e —
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e retiens

Reégle de priorité n° 4

Dans une expression contenant des parentheses, on effectue d’abord les calculs situés

entre parenthéses.
Exemple :

Calculde A= 46-12x(9-6) +8:(3 +1)
A =46- 12x(9—6)+8: (3+1)

— —— | regle de priorité 4
A=46-12x 3 +8: 4 o
— — régle de priorité 2
A=46- 36 + 2
- regle de priorité 1
A= 10 + 2
A=12

Effectue ’exercice suivant sur ton cahier d’exercices.

+

Exercice 23

Calcule les expressions suivantes :

a) A=89-71+8 et B=89-(71+8)
b) C=8x9:3 et D=8x(9:3)
c) E=60:12:4 et F=60:(12:4)
d)G=48:8-4 et  H=48:(8-4)
e)1=53x9-6 et J=53x(9-6)

Séance 5

Je calcule une expression avec des parentheses

Effectue les six exercices suivants sur ton cahier d’exercices.
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+

Exercice 24

Voici quatre problémes :

Probleme 1 Probleme 2 Probléeme 3 Probléeme 4
Pour vider une cuve, |Pourorganiser une Pour préparer la féte |Théo a évalué a
on ouvre trois ro- grande « pierrade » d’une école, on a 80 minutes le temps

binets. Du premier ol 80 personnes sont |acheté 80 gateaux a |nécessaire afin de
s’écoule 3 litres par  |invitées, il a été acheté |3 € piece et 6 packs rédiger une fiche sur

minute, du deuxieme |4 kg de viande de de bouteilles de soda |!¢ poete Charles Bau-
6 i . . s s delaire. Il travaille a
itres par minute et |beceuf, 3 kg de viande |a 4 € piece.

N : . cette fiche pendant
du troisieme 4 litres |de porc et 5 kg de Quel estle codt en |~ o

_ _ . jours a raison de
par minute. |l faut viande de mouton. euros de cette féte ? 3 'séances de 4 minu-
8'0 minutes pour Si Pon réparFit équita- tes par jour.
vider la cuve. blement la viande en- Combien de minutes
Détermine le volume |tre les 80 personnes, sont encore néces-
de la cuve. quelle sera la masse saires afin que Théo

de leur portion ? puisse terminer cette

fiche ?

1- Détermine parmi les expressions suivantes celles qui correspondent a la solution de
chaque probléme.

A=80x3+6x4 B=80x(3+6)x4 C=(80-6)x3x4 D=(3+6+4)x80
E=80-3x4x6 F=6x4+80x3 G=(4+3+5):80 H=3x80+6x80+4x80
l=(4+3+6):80 J=4+3+6:80 K=80:(4+3+6) L=80-(6x3x4)

M=(80x3)+(6x4) N=(80x3+6)x4 O=3+6+4x80

2- Résous chaque probleme.

o+

4 Exercice 25

Clémentine dit a Loanne et Valentin : « Pour demain, vous calculez : 7 plus 8 multiplié par
2,78 ».

Le lendemain, Loanne a écrit une expression A dont le résultat est 29,24 et Valentin une
expression B dont le résultat est 41,7. Pourquoi Loanne et Valentin n’ont-ils pas obtenu le
méme résultat ?

)‘» Exercice 26

Traduis chaque phrase par une expression.

Expression A : La somme de 12 et du produit de 1,2 par 5.

Expression B : Le produit de 12 par la somme de 1,2 et 5.

Expression C : La différence de 12 et du produit de 1,2 par 5.

Expression D : La somme dont les termes sont le produit de 12 par 1,2 et 5
Expression E: Le produit de 47 par la différence de 25 et 9.

Expression F: La somme du produit de 47 par 25 et 9.

Expression G : Le produit dont les facteurs sont 47 et la différence de 25 et 9.

© Cned, Mathématiques 5e —
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+

Exercice 27

Soit: A=21-6x3-3
a) Calcule I’expression A

égale a 21.

égale a 42.

égale a 6.
Exercice 28

Traduis chaque phrase par une expression :
a) Le quotient de la somme de 27 et 9 par 3.

b) Le quotient de 27 par la différence de 9 et 3.
c) La différence de 27 et du quotient de 9 par 3.

d) La somme du quotient de 27 par 9 et 3.

o+

> Exercice 29

b) Place des parenthéses dans I’expression 21 - 6 x 3 - 3 pour obtenir une expression B
c) Place des parenthéses dans I’expression 21 - 6 x 3 - 3 pour obtenir une expression C

d) Place des parentheses dans I’expression 21 - 6 x 3 - 3 pour obtenir une expression D

Exprime le programme de calcul ci-dessous a I’aide d’une expression A :

« On ajoute 12 a 7. On multiplie le résultat par 3. On retranche au résultat le produit de la
somme de 2,1 et 3 par la différence de 1,5 et de 0,3. On multiplie le résultat obtenu par 5.

Calcule A.

Séance 6

Je calcule une expression avec des parenthéses - fin -

Effectue I’exercice ci-dessous sur ton cahier d’exercices.

o+

Exercice 30

Traduis les expressions suivantes par une phrase

A=28+15x9 B=(28+15)x9

D=28x15-9 E=(45+9):6

Effectue exercice ci-aprés directement sur ton livret.

C=28x(15-9)
F=45-9:6
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S+

Exercice 31

Relie par un segment chaque expression a son résultat :

10 x (10 + 10 + 10) . . 210
(10 +10) x (10 + 10) = . 20
(10 + (10 x 10)) : 10 . e N
10 + 10 x (10 + 10) . * 300
(10:10) x (10 + 10) = . 400

Effectue les quatre exercices ci-dessous sur ton cahier d’exercices.

o+

Exercice 32

On veut calculer : «la somme du quotient de 30 176 par 92 et du produit de 532 par 174 ».
1- Donne 'expression qui traduit la phrase écrite entre les guillemets.

2- Donne un ordre de grandeur du résultat.

3- Peux-tu calculer cette expression en ligne sans poser d’opération ou es-tu obligé d’utiliser
la calculatrice ? Tu justifieras ta réponse. Calcule cette expression.

o+

Exercice 33

On considere les expressions suivantes :
A=48x (23 +87) B =23+ (87x48) C=87-(48 +23) D=(87-48)+23

E=(78-3):5 F=(78:3):5 G=78-(3:9)

Recopie les expressions pour lesquelles on peut supprimer les parentheses.

4+
"' Exercice 34

Ecris six expressions utilisant les nombres 2,5 ; 4 et 3,5 et autant de fois que tu veux
les signes « + », « =» , «x», «:», «(» et«)»defagon a obtenir chacun des nombres
suivants.

+

4 Exercice 35

Place des parentheses et des crochets dans I'expression :
4x25-1,75+6,25x2

afin d’obtenir une expression A égale a 36.

10 ; 3 ; 1875 ; 13,5 ; 3,75 ; 6,5
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Séance 7

Je travaille sur les fractions et les priorités

Poursuivons lactivité « Eloise utilise son nouvel ordinateur » et pour cela effectue ’exercice
ci-dessous sur ton cahier d’exercices

o+

)‘ Exercice 36 : Eloise utilise son nouvel ordinateur -suite-

Eloise veut libérer de la place sur le disque dur de son ordinateur.

Pour cela elle supprime un dossier photos de 94 Mo puis le tiers

d’un autre dossier photos de 82,5 Mo.

1- Parmi les expressions suivantes indique celles qui permettent de
calculer la place en Mo dégagée par Eloise sur le disque dur de son

ordinateur : ‘

82,5

94_T 94+825:3 94 +3:82,5 82,5:3+94 94+82,5-3
94+ 82,5 94+ 3 825+ 24 94+82,5+3 82,5 +94
82,5 3 3

2- Calcule la place en Mo dégagée par Eloise sur le disque dur de son ordinateur.

Effectue les trois exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

+

Exercice 37

Calcule a la main les expressions suivantes :

£ 63,42

10 7

0,36
B =0,4x5+ = o3 (2+5;6)

+

Exercice 38

Traduis chaque expression par une phrase. Effectue chacun des calculs.

D=14-2 E=5x20 F=78_29
9 7 2 2

+

Exercice 39

Calcule les expressions A et B suivantes : A=21 +%8 B = % +48

=21+48 5
6

A quoi correspond I'expression C suivante : C

Essaie de I’exprimer différemment et de la calculer.
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Sur ton cahier de cours recopie, d la suite, le paragraphe suivant.

e retiens

Reégle de priorité n° 5
Dans une expression contenant une écriture fractionnaire, le trait de fraction signifie
que le numérateur et le dénominateur sont entre parentheses.

21+18
Exemples:  Calcul de A = Calcul de B = 11+ 16
7+3
21418 11+16
7+3 5 6
39 27
A=— =7
10 B 6
A =39 B=4,5
Commentaire Commentaire
D’apres la regle de priorité 5, D’apres la régle de priorité 5,
A=(21+18):(7 +3) B=(11 +16):6
On applique ensuite les autres regles  On applique ensuite les autres régles
de priorité pour terminer le calcul.  de priorité pour terminer le calcul.

Effectue les deux exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

o+

Exercice 40

Calcule les expressions suivantes :

_ 46-25 5o 3448 4,7%6

A
7 56-41 15-5

o+

Exercice 41

Lindice pondéral d’'une personne est égal au quotient de sa masse en kilogramme par le

produit de sa taille en metres par elle-méme.

Lindice est correct s’il est situé entre 20 et 25 pour un homme et entre 19 et 24 pour une

femme.

Luc pese 63 kg et mesure 1,80 m ; Aline pése 75 kg et mesure 1,60 m ; Pierre pese 85 kg et

mesure 1,83 m.

1- Ecris pour Luc, Aline et Pierre, les expressions L, A et P qui donnent leur indice pondéral
respectif.

2- Calcule les indices pondéraux de Luc, Aline et Pierre arrondis au dixieme. Sont-il corrects,
trop élevés ou insuffisants ?
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Séance 8

Je calcule des expressions contenant
des écritures fractionnaires

Effectue les trois exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

+

Exercice 42
Calcule chaque expression :

_28-15 28 _10+5 9 x5

A B= D=
10 04x10 10-5 10+5

Exercice 43

Fy

On consideére I'expression suivante: A =3 6: oY et B= 7
5

1- Réécris les expressions sans utiliser le signe « : »

2- Réécris les expressions en n’utilisant que le signe « : » pour signifier le quotient.
Calcule ensuite les expressions A et B.

e

Exercice 44

90
On considere les expressions suivantes : A =15 = 19—2
3

1- Quels sont les numérateurs et les dénominateurs respectifs de A et B ?

2- Calcule les expressions A et B.
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12

e retiens
2 12

Il faut faire attention a bien lire les expressions -3 ou —.

2 °,
Il faut en effet savoir si 'on comprend 31 ou %
2

) 5
3 12

T=(12:3):2=4:2=2 : =12:(3:2)=12:1,5=8
&)

* soit ’expression est écrite dans une phrase :
12

. . . : : . s 12
« Calcule I’expression A égale a 3 puis I’expression B égale a 5
2

Pour cela :

2

On regarde alors la barre de fraction qui se trouve au niveau de la ligne d’écriture.
Cette barre détermine le numérateur et le dénominateur de la fraction.

3

> 12

2

* soit ’expression est écrite dans un calcul : « Calcule I’expression 7 + b »

. . s ; , 12
lci, A est égale a et B est égale a —.

On regarde alors la barre de fraction qui se trouve au niveau de la ligne de calcul.
12

- . ) . 3

Ici, expression est égale a 7 +T.

: . AP S [Pt . . 12
* soit ’expression est définie a ’aide d’un signe « =» : « Calcule I’expression A = 3
On regarde alors la barre de fraction qui se trouve au niveau du signe égal. >
12

()

Effectue les trois exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

+

Ici, ona: A=

Exercice 45

Traduis I’expression

INIINSRN

puis I’expression % a P’aide d’une phrase.

4
Calcule ces deux expressions. Qu’est-ce qui permet de différencier ces deux expressions ?
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)‘» Exercice 46

Calcule les deux expressions : s
5 4
A=36+— B=3+_—
4 10
10

l Exercice 47
7,5+2 et F— 6+13 sont égales.
23

Prouve que les expressions = ——2~ — =
T+1+1+1+1

2,3

Séance 9

J effectue des exercices de syntheése

Effectue les deux exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

+

> Exercice 48

Calcule les expressions suivantes a la main :

8

- 5+
A=8x9_SST3X5 B - 57 C=36x 17 2x16
4.4-"

5

+

> Exercice 49

Il'y a deux unités de mesure de la température : le degré Celsius noté ° C et le degré
Fahrenheit noté ° F. La mesure d’une température en ° C est égale au produit de 10 parle

quotient par 18 de la différence de la mesure de la température en ° F et 32.
1- Détermine I’expression T, en écriture fractionnaire, permettant de calculer la mesure en °C

d’une température de 104° F.

2- Convertir 104° Fen ° C.

Nous allons terminer cette séquence par un test. Lis attentivement les questions et coche
directement la ou les réponses justes sur ton livret. Une fois le test effectué, reporte-toi aux corrigés,

lis-les attentivement puis entoure en rouge les bonnes réponses.
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— Ve
’e m’evalue

1-Lexpression 100 - 29 - 19 - 9 est égale a :

L] 81
L1 61
[ 43
[ 99

2-’expression 43 + 7 x 11 peut aussi
s’écrire :
[150 x 11
143 +77
L1433 +7)x 11
[J43 +11x7

3-On supprime dans un dossier de
44 Mo quatre fichiers de 7 Mo chacun.
Le nombre de mégaoctets restant dans le
dossier est :

[1280 Mo
[172 Mo
[137 Mo
116 Mo

4-|’expression 80 : 10 : 2 x 5 est égale a :

180
10,8
116
120

5- Uexpression 45 x (12 - 5) est:
[June somme
[l une différence
[ un produit

[Jun quotient

6- Lexpression 45x 12 - 5 est:
[June somme
[June différence
[ un produit

[Jun quotient

. =23, . 4
7-I’expression s’écrit également :

8-Lexpression % est égale a :

[]45-23:4 Lls 10
0423 E)

4
[1(45-23):4 [do,8
4523 1800

4
10 10- La différence de 102 et du quotient
9-Lexpression -4 est égale a : de 81 par 3 est égale a:

[lo,s5 (1102 —%
[112,5 17
[ 2;5 175
O 10 D102—81

0,8 3
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